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I. 

 

          ΑΠΟΛΛΩΝΙΕΣ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΕΙΣ       

 
 

 

 

Το Απολλώνιο πνεύµα µεταµόρφωσε την ύπαρξη στον χρόνο. Ο χρόνος, όπως 

και ο χώρος, έγινε στον χρόνο αυτό που πράγµατι είναι κατ’ ουσίαν, έκφραση 

και εργαλείο της αιωνιότητας. Οι ανάγκες της έγχρονης ύπαρξης 

ικανοποιούνται κατ’ ανάγκην όσο είναι ανάγκη, και όχι ως επιλογή στόχευσης 

και κύριος σκοπός του βίου. Την ελευθερία από την ανάγκη του χρόνου δίνει ο 

έρως του κάλλους, αφού το όµορφο είναι το κύριον, το δε χρήσιµο είναι το 

δευτερεύον και παράγωγο. Ευπρόσδεκτη είναι η ωφελιµότητα του καλού, όσο 

χρειάζεται για την ύπαρξη στον χρόνο, όχι ως σκοπός της ύπαρξης. Η 

επιδίωξη του «τέλους» για ωφελιµιστικό σκοπό επισύρει την ανεξίλαστη µήνι 

του Απόλλωνα. Ακόµη και απλά η εντυπωσιακή επιτυχία στον χειρισµό των 

αναγκών του χρόνου που απορρέει από την εµπέδωση του Απολλώνιου άξονα, 

εξοργίζει τον πρωθήβη άνακτα του κάλλους και της αλήθειας. Η καταστροφή 

της Αθήνας στον θρίαµβό της του Χρυσού αιώνα αποτελεί φαεινή µαρτυρία 

της Απολλώνιας τελεολογίας. Η χρησιµότητα είναι όργανο για την επίτευξη 

της τελειότητας κάλλους και αλήθειας, µέσον για το «τέλος». Η αντιστροφή 

της τελικής αιτιότητας, η ̟ρόταξη του συµφέροντος ε̟ί του καλού, συνιστά 

θανάσιµη αµαρτία, ύβρη κατά της κοσµικής τάξης ̟ου α̟αρέγκλιτα 

ακολουθείται α̟ό τροµερή νέµεση. 

Οι πυλώνες της µέριµνας για τις ανάγκες του χρόνου µεταµορφώνονται σε 

άξονες αµεριµνησίας, - σε ενέργεια τελειότητας ελεύθερη από τις ανάγκες, 

άχρηστη για τις ανάγκες. 

Τρεις οι πυλώνες της αναγκαίας µέριµνας των µέσων. Ένας ο άξονας της 

ελέυθερης αµεριµνησίας του «τέλους».  
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Ένας πυλώνας της γενετήσιας ορµής για την συνέχιση του είδους, της 

βιολογικής θεµελίωσης για γάµο, οικογένεια, ηθική, Θεσµό του Αίµατος. 

∆εύτερος πυλώνας της επιβίωσης για το άτοµο και τους δικούς του, εξίσου 

βιολογικού δεδοµένου, για την αποτελεσµατική διαχείριση του οποίου 

απογεννώνται τρόποι παραγωγής συστήµατα διανοµής αγαθών και συνήθειες 

κατανάλωσης, η οικονοµία και η ιδιοκτησία και το δίκαιο, ο Νόµος του 

∆ικαιώµατος. 

Και τρίτος πυλώνας του ζωτικού χώρου για άτοµα και οµάδες, βιολογικής 

επίσης ανάγκης που προς ικανοποίησή της παράγονται κοινωνικές δοµές και   

διαρθρώσεις ισχύος για την πολιτική συγκρότηση της ανθρώπινης συνύπαρξης, 

η Εξουσία της Ασφάλειας. 

Ε̟ουσία, Περιουσία και Εξουσία. Οι τρεις βασικές δοµές της µέριµνας για 

τις ανάγκες του χρόνου, ̟ερί την γενετήσια οµιλία, της συσσώρευσης 

αγαθών, της εξασφάλισης ζωτικού χώρου. 

Και α̟έναντι στην εργώδη µέριµνα, στον µόχθο του χρήσιµου, στο ̟άθος 

της ύ̟αρξης, - διεγείρεται η αµέριµνη ̟αιδιά, η α̟όλαυση του κάλλους, ο 

ησυχασµός της ουσίας, -- α̟έναντι στον σταυρό του χρόνου η εορτή της 

αιωνιότητας.  

Στον Ελληνισµό έγινε η Μεγάλη Μεταµόρφωση. 

 

                                * 

 

Και ̟ρώτον, από την γενετήσια ορµή, που µιαίνει ως ροπή θανάτου, ο 

Πρωθήβης έδωσε την παιδιά ∆ωρικού ερωτικού κάλλους. Αµίµητης χάριτος η 

θεσπέσια µεταφορά: 

Ἀφροδίτα µὲν οὐκ ἔστι, µάργος δ’ Ἔρως οἷα <παῖς> παίσδει 

ἄκρ’ ἐπ’ ἄνθη καβαίνων, ἅ µή µοι σίγηις, τῶ κυπαιρίσκω         

                                              Αλκµάν, Fr. 147 Calame = 58 Page, Campbell 
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∆εν είναι η Αφροδίτη, αλλά ο µαργιόλος Έρως σαν ̟αις ηβών ̟αίζει 

α̟αλά ̟ετώντας στα άκρα ηβάσκοντα άνθη, (ά! µη µου τ’ άγγίζεις), του 

λουλουδιού.  

Η οργανική ηδονή µιας βιολογικής ανάγκης, εµβαθυνόµενης στο Χθόνιο 

Μυστήριο της ταυτότητας Γέννησης και Θανάτου, και µεγαλυνόµενης στο 

∆ιονυσιακό Μυστήριο της Βίας, αρχής δηµιουργίας και καταστροφής, 

µετουσιώνεται α̟ό την µορφο̟οιητική ̟νοή του Υ̟ερτελούς στην 

εκστατική α̟όλαυση του καλλιστεύοντος άνθους.    

[Χαρακτηριστικά, H. Diepolder, Der Penthesilea-Maler, Taf. 19, 1-2. ∆ύο 

συνανήκοντες δίσκοι µε την επιγραφή «ο παις καλός». Ο πάγκαλος Έρως 

καταλαµβάνει έφηβον νέον Απόλλωνα αποκαλύπτοντα κάλλος σωµατικό, και 

ενδεικνύµενο «τέλος» µελικό µε την λύρα που κρατάει στο αριστερό χέρι (2). - 

Στον συζυγή δίσκο, Νίκη προσφέρει ταινία νικητήρια σε αθλητή παροµοίως 

επιδεικτικά φανερούµενου κάλλους (1)].    

 

                                 * 

 

∆εύτερον, από την επιδίωξη περιουσίας αγαθών για επιβίωση, ο Τέλειος έκανε 

διακοσµητικό ένδυµα τελειότητας. 

ἄριστον µὲν ὕδωρ, ὁ δὲ χρυσὸς αἰθόµενον πῦρ 

ἅτε διαπρέπει νυκτὶ µεγάνορος ἔξοχα πλούτου· 

εἰ δ’ ἄεθλα γαρύεν 

ἔλδεαι, φίλον ἦτορ, 

µηκέτ’ ἀελίου σκόπει 

ἄλλο θαλπνότερον ἐν ἁµέρᾳ φαεννὸν ἄστρον ἐρήµας δι’ αἰθέρος, 

µήδ’ Ὀλυµπίας ἀγῶνα φέρτερον αὐδάσοµεν     

                                             Πίνδαρος, Ολυµ̟ιονίκαι, Ι, 1-7 

Ο πλούτος αξίζει και χρησιµεύει σαν χρυσός, φλεγόµενο, αιγλήεν πυρ που 

αστράφτει έξοχα µε µεγαλοπρέπεια µέσα στην νύκτα. Κι έτσι συγκρίνεται µε 
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το ύδωρ της ζωής και µε την άκρα κορυφή της αθλητικής επίδειξης 

καλλισθενούς τελειότητας, τους Ολυµπιακούς αγώνες.   

µάτερ Ἀελίου πολυώνυµε Θεία 

σέο ἕκατι καὶ µεγασθενῆ νόµισαν 

χρυσὸν ἄνθρωποι περιώσιον ἄλλων· 

καὶ γὰρ ἐριζόµεναι 

νᾶες ἐν πόντῳ καὶ <ὑφ’> ἅρµασιν ἵπποι 

διὰ τεὰν, ὤνασσα, τιµὰν ὠκυδινάτοις ἐν ἁµίλλαισι θαυµασταὶ 

                                                                                πέλονται, 

ἔν τ’ ἀγωνίαις ἀέθλοισι ποθεινὸν  

κλέος ἔπραξεν, ὅντιν’ ἀθρόοι στέφανοι 

χερσὶ νικάσαντ’ ἀνέδησαν ἔθειραν 

ἤ ταχυτᾶτι ποδῶν 

                                    Πίνδαρος, Ισθµιονίκαι, V, 1-10 

Για το Θείο φως του Ήλιου οι άνθρωποι εκτιµούν την λάµψη του χρυσού και 

την έριδα προς απόκτησή του, του χρυσού που είναι το απαύγασµα του 

µεγασθενούς πλούτου, και όµοια για αυτό το φως αγωνίζονται θαυµάσιους 

άθλους αστραποφόρου στεφανώµατος ρώµης και αντοχής σε φωτοχυσίες 

τελειότητας.  

[Ο πλούτος έχει σχέση προς τον εσθλό, οποία το περίτεχνο ένδυµα προς το 

κάλλος του σώµατος. Σκοπός του είναι να αναδεικνύει την τελειότητα που 

περιβάλλει. Όπως κάθε διακόσµηση έχει ρόλο να κοσµεί το «τέλος», ποτέ να 

είναι η ίδια το τέλος. (Το αντίθετο συνιστά «θρασεία προβολή της µόδας», την 

κατηγορία του Wagner κατά της Παρισινής κουλτούρας). Το κάλλος αποτελεί 

την αρχή και το «τέλος» κάθε έµ-πνευσης, η πνοή του διεγείρει ερωτικά εις 

φανέρωση νέου κάλλους. 

Αρχετυπικά εικονίζεται η εγερτήρια εις κάλλος πνοή του κάλλους στην 

αγγειογραφία επί του σκεπάσµατος µιας κύλικος στην Βοστώνη, από την Βάρη. 

Ο πρωθήβης άναξ δάφνινα εστεµµένος αποκαλύπτεται στην εκθαµβωτική 

αίγλη του κάλλους του ανοίγοντας κατάτεχνα επιδεικτικά βαρύτιµο πορφυρό 

ιµάτιο, - απέναντι στην καθήµενη µελική Μούσα, που µαγεµένη κοιτάζει 

εµπνεόµενη κρατώντας την λύρα της. (M. Robertson, Greek Painting, p. 132).  
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– Με την στάση του στο σαγηνευτικό αντίστροφο S, και την αντιστικτική 

χειρονοµία του, εκτεταµένης της δεξιάς και κεκαµµένης της αριστεράς προς 

την κεφαλή του, νεαρώδης της ζωφόρου του Παρθενώνα εφηβικά επιδεικνύει 

την αστραποβόλο τελειότητα της µορφής του, µε διακοσµητική πινελιά 

τονισµού της απο-κάλυψης την χλαµύδα που περιβάλουσα σαν λεπτή ταινία τον 

λαιµό ανεµίζει πίσω του. (J. Boardman, D. Finn, The Parthenon and its 

Sculptures, Pls. 109, 110, 112).  -  Και από την θεία ανθρωπότητα πάλι στην 

ανθρώπινη θεότητα, στην ιδέα της ιδέας και µορφή της µορφής του κάλλους, 

στον Απόλλωνα του  δυτικού αετώµατος του ναού του ∆ιός στην Ολυµπία, 

έργο του Αλκαµένη. Το ιµάτιο επί του αριστερού ώµου µε εκτεταµένο το χέρι 

του Άνακτα, και αντιστικτικά περί τον πήχυ ειλιγµένο και µόλις ανεχόµενο του 

καθειµένου δεξιού, δίνει έµφαση στην µεγαλόπρεπη τελειότητα της µορφής του 

θεού, τονίζοντας την ιδανική καµπύλωση του γυµνασµένου στέρνου στο γυµνό 

αροστερό του, την οργώσα πλησµονή του µυώδους δεξιού βραχίονα, την 

λευκή γραµµή στην τέλεια γράµµωση των κοιλιακών και την κάθετη προς 

αυτήν και το πίπτον ιµάτιο οριζόντια του κάτων ορίου του στήθους, τον ιλιακό 

λόφο δεξιά και αριστερά, και την αρχή των µηρών. (E. Buschor, R. Hamann, 

Die Skulpturen des Zeustempels zu Olympia, Taf. LIX). – Στον Ηνίοχο της 

Mozia, είναι θαυµαστή η ανάδειξη της τέλειας µορφής κάτω από την 

κατάτεχνη και ποικιλοµερή ένδυση. (C. O. Pavese, L’ Auriga di Mozia, Ill. 17-

29). ]   

                                                                  

                               * 

 

Και τρίτον, από το κύρος του κοινωνικού status, την ισχύ της εξουσίας, την 

δυναµική εξασφάλιση ηυξηµένου ζωτικού χώρου, και το εύρος και βάθος 

επιρροής, ο Άναξ ανέδειξε την χορηγία και προστασία της τελειότητας 

κάλλους και αληθείας, την αστραποβολούσα λάµψη σώµατος και πνεύµατος 

στην αποκαλυπτική συνουσίωσή τους. 

ὅθεν ὁ πολύφατος ὕµνος ἀµφιβάλλεται 

σοφῶν µητίεσσι, κελαδεῖν 

Κρόνου παῖδ’ ἐς ἀφνεὰν ἱκοµένους 

µάκαιραν Ἱέρωνος ἑστίαν, 
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θεµιστεῖον ὅς ἀµφέπει σκᾶπτον ἐν πολυµάλῳ  

Σικελίᾳ δρέπων µὲν κορυφὰς ἀρετᾶν ἀπὸ πασᾶν, 

ἀγλαΐζεται δὲ καί 

µουσικᾶς ἐν ἀώτῳ, 

οἷα παίζοµεν φίλαν 

ἄνδρες ἀµφὶ θαµὰ τράπεζαν.      

                                 Πίνδαρος, Ολυµ̟ιονίκαι, Ι, 8-17 

Ο µεγάλος και φηµισµένος τύραννος Ιέρων στην Σικελία, ευρύπλουτου οίκου, 

διέποντας εξουσία µε σκήπτρον θεµιδόδετον, εµβριθής αριστειών, αγλαΐζεται 

από την λάµψη συµποσίου φίλων, µιας εορτής στασίµου του χρόνου µε την 

ανάρτηση της στιγµής στην αιωνιότητα της τελειότητας, όπου η παιδιά του 

κάλλους στο έξοχο µέλος µουσικής και ποίησης αποτελεί την νοηµατοδοτική 

εστία περί την οποία διακοσµείται εξουσία και πλούτος και αρετή µέριµνας 

στον χρόνο.  

Έτσι στην αρχή του Οµηρικού Ύµνου στον Απόλλωνα, οι παλαιγενείς θεοί που 

δεσπόζουν στα διάφορα πεδία της κοσµικής τάξης και του ανθρώπινου βίου, 

πετιώνται τροµάζοντες από τους θρόνους τους στο ανάκτορο του ∆ία όταν 

εισέρχεταο ο λίαν ατάσθαλος Άναξ πρωθήβης της ανακτορείας του Κάλλους 

παίζοντας µε το ιοβόλο τόξο του, - τότε που µόνη η µητρική αγάπη ηµερώνει 

τον αµφίθυµο Τέλειο στην ώρα της ακµής του, και αυτός ο Κύριος των 

∆υνάµεων Μέγας Πατήρ λατρεύει τον Αιγλήτη Υιό προσφέροντάς του νέκταρ 

σε χρυσό δέπας γαι να καθίσει πρώτος εκείνος στον θρόνο της δόξας. 

(Οµηρικός Ύµνος εις Α̟όλλωνα, 1- 18). 

[Σε µια κύλικα του Όλτου, το κέντρο µιας σύναξης Ολύµπιων θεών 

καταλαµβάνει ο Γανυµήδης οινοχοών τον ∆ία. Ο άξονας πέφτει ακριβώς στην 

οινοχόη, την φιάλη του ∆ία και την παλάµη του προτεταµένου προς τον ∆ία 

αριστερού χεριού του Γανυµήδη. Ο παις παρίσταται κατάγυµνος στο αγλάισµα 

της ώρας της ακµής του. Ο κεραυνός του ∆ία είναι ανθόµορφος και ωραίος. 

Απέναντι στον ∆ία πίσω από τον Γανυµήδη βρίσκεται η Εστία και όχι η Ήρα, 

που απουσιάζει από την συνάθροιση. Οι άλλοι θεοί είναι, δεξιά όπως βλέπουµε, 

Αφροδίτη και Άρης, αριστερά δε, Αθηνά, Ερµής και Ήβη (δια την γανόωσα 

αιδοία ήβη του Γανυ-µήδη). (P. E. Arias, M. Hirmer, A History of Greek Vase 

Painting, Ill. 101-4).  – Καταληκτικής σηµασίας είναι εν προκειµένω ο Ζευς του 

Ugento. Ο Κύριος των ∆υνάµεων, ο νέος τύραννος του Κόσµου στον 
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Προµηθέα ∆εσµώτη, παρίσταται γυµνός µε σώµα εφηβικής τελειότητας κατά 

την ιδέα της γυµναστικής µορφής, κόµη εφήβου κατάτεχνα επεξεργασµένη σε 

βοστρύχους και πλοκάµους, πρόσωπο γενειάζων ωριµότητας, στέφανο 

Θυρεατικό Σπαρτιατικής γυµνοπαιδιάς, υψωµένο το δεξιό κραδαίνον κεραυνό, 

και προτεινόµενο το αριστερό ανέχων άνθος µε την συνήθη επιδεικτική 

αποκαλυπτική χειρονοµία. Ο συµβολισµός είναι φανερός σε όλη την 

κρυφιότητά του. Η Ολύµπια θρησκευτικότητα συνίσταται στον εξαπολλωνισµό 

της θεότητας. Ο Μέγας θεός αναλαµβάνει την µορφή, την ιδέα και την ουσία 

του Πρωθήβη Άνακτα. Η εξ-ουσία υποκλίνεται στο αγλαόν, ερατόν, τέρεν 

άνθος της ήβης, το πάγκαλο, παντοδύναµο και πάνσοφο Φαινόµενο του Είναι. 

(N. Degrassi, Lo Zeus Stilita di Ugento, Tavv. 1- 25). ] 

                                                

                                                      * 

 

Η τρίτη κοσµοϊστορική Ε̟ανάσταση, η α̟οκάλυψη του Κάλλους, το 

Θαύµα του Ελληνισµού, συνε̟ήρε τον άνθρω̟ο. Ανερ̟άγη ψυχή τε και 

σώµατι α̟ό το φως του «τέλους», το σωτήριον της ύ̟αρξης στον χρόνο. 

Ο άνθρω̟ος του θαύµατος έγινε φως. Και είδε και εβίωσε τον κόσµο ως 

«κόσµο», φως κάλλους. Και εγνώρισε εαυτόν ως Υιόν του Θεού, ό̟ως ο 

Υιός του Πατρός εσαρκώθη εις Υιόν του Ανθρώ̟ου. Και εγένετο 

Θεάνθρω̟ος και εθεώθη. 

Κούρος άνθρω̟ος και Πρωθήβης Α̟όλλων. Η αυτή µορφή του «τέλους». 

  

Σκότος δεν υ̟άρχει στο φως του κόσµου ̟ου είναι η α̟οκάλυψη του 

Θεού, η φανέρωση του Είναι, η ε̟ίδειξη του Α̟όλυτου. Το σκότος στο 

Φαίνεσθαι, και η ανάγκη στο γίγνεσθαι ̟αρυφίστανται για να αστράφτει το 

φως του «τέλους», ό̟ως σε ένα ̟ίνακα της ζωγραφικής, στο µέγα έργο 

τέχνης , στον Κόσµο και στον Άνθρω̟ο, στο Είναι και Θεό Φανερωµένο. 

 

                              ***          
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ΙI. 

          Συναντήσεις Πατρών 

                   7η Εκδήλωση 

 

 

 

 

Πέµ̟τη 2 Φεβρουαρίου, 8.30 µ.µ., στο Μέγαρο Λόγου 

και Τέχνης, Αίθουσα ∆ιαλέξεων, 2ος όροφος, Πλατεία 

Γεωργίου Α΄. 

 

Συνεχίζουµε σε αυτό το µέρος των συναντήσεών µας την µελέτη της πρώτης 

αποκάλυψης του Ελληνισµού, το Απολλώνιο θαύµα. Αλλά πριν θα επανέλθω 

στην ανάλυση του προηγούµενου σεµιναρίου. Κυρίως στην ερµηνεία του γιατί 

τρεις µόνον είναι οι κοσµοϊστορικές επαναστατικές πρόοδοι του ανθρώπου 

στην πορεία του πεπρωµένου του και γιατί συνεπώς τέταρτη δεν θα υπάρξει 

µετά τις δυο αποκαλύψει του Ελληνισµού. (Επ’ αυτού συµβουλευθείτε το 

συνοδευτικό κείµενο της προηγούµενης συνάντησής µας). Το ζήτηµα έχει 

καθοριστική σηµασία για την ακριβή και ουσιαστική κατανόηση των εξελίξεων 

του παρόντος στην βαθειά εποχή µεταβολών που ζούµε, και για την ορθή 

πρόγνωση του µέλλοντος.  

Θα επαναλάβω επίσης την σύνοψη της προηγούµενης βασικής θεµατικής για 

την γενική διατύπωση της Απολλώνιας Αρχής. Πώς φανερώνεται το Είναι στο 

Φαίνεσθαι, πώς αποκαλύπτεται το Απόλυτο στο Γίγνεσθαι και η Αιωνιότητα 

στον Χρόνο, πώς ενεργεί ο Θεός στον Κόσµο.  

Χρήσιµο σε αυτήν την ανάλυση και για το ειδικό θέµα αυτής της Πέµπτης 

είναι το παραπάνω κείµενο µε τίτλο «Απολλώνιες Μεταµορφώσεις». 



10 

 

Ο τίτλος της κύριας ενασχόλησής µας στην νέα συνάντησή µας είναι κατά το 

πρόγραµµα: 

                               Η ∆ωρική Ιδέα  

           Γυµναστική και Εορτή, Πλαστική και Μέλος 

 

Θα ερευνήσουµε την θεµελιώδη ουσία του κλασσικού Ελληνισµού, στην 

αυθεντική ∆ωρική µορφή της.       

 

 

                                 *** 
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ΙΙΙ.  ΙΙΙ.  ΙΙΙ.  ΙΙΙ.      

                                                                ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙ∆Α ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙ∆Α ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙ∆Α ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙ∆Α     

                                            ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΣΠΑΡΤΗΣ         ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΣΠΑΡΤΗΣ         ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΣΠΑΡΤΗΣ         ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΣΠΑΡΤΗΣ             

    

                                        Συναντήσεις Σ̟άρτης 

                            3η         

               3 – 6 Φεβρουαρίου 

 

       

Θα έχουµε ̟άλι το δοκιµασµένο τριλογικό µοντέλο συναρτηµένων 

σεµιναρίων. 

 

1/    Παρασκευή 3 Φεβρουαρίου, 8.30 µ.µ., στο 

Παλαιό ∆ηµαρχείο 

 

Θα µελετήσουµε το καθοριστικής σηµασία φαινόµενο της Καθόδου των 

∆ωριέων. Θα µελετήσουµε την προϋπάρχουσα κατάσταση, τους λόγους της 

κατάρρευσης του Μυκηναϊκού συστήµατος και την αιτία και τον σκοπό της 

Καθόδου. Από πού ξεκίνησαν οι ∆ωριείς, πόσοι ήσαν και τι σηµαίνει ο ρόλος 

των Ηρακλειδών στην Μετοικεσία. 
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Και ειδικώτερα θα διαπραγµατευθώ την  διανοµή των ∆ωριέων στην 

Πελοπόννησο και τις παράλληλες διαδροµές της εγκατάστασής τους στα 

διάφορα µέρη της νέας χώρας των , σε σχέση µε την τοπολογική µορφολογία 

των φυσικών διαµερισµάτων της ιδιαίτερης αυτής χερσονήσου. 

Η καινούρια θεµατική κατοπτρίζεται στον τίτλο της οµιλίας µου: 

 

        Παράλληλη Πρωτοϊστορία του ∆ωρικού Συναγερµού 

                         στον Τό̟ο της Α̟οκάλυψης: 

   Άργος, Λακεδαίµων, Μεσσηνία, Κόρινθος, Σικυών, Μέγαρα        

    

                                 *** 

 

 

2/    Κυριακή 5 Φεβρουαρίου, 8.30 µ.µ., στο 

Παλαιό ∆ηµαρχείο 

 

Τις Κυριακές γενικεύουµε την προβληµατική που διαπραγµατεύοµαι τις 

αντίστοιχες Παρασκευές για να έχουµε την καθολική εικόνα, της οποίας την 

κεντρική, ουσιώδη, καθοριστική µορφή αναδεικνύουµε κατά την προηγούµενη 

ανάλυση. 

Αυτήν την φορά, µε αφορµή το θέµα της κατανοµής και πρώιµης ιστορίας του 

∆ωρικού εποικισµού της Πελοποννήσου, θα ασχοληθούµε την Κυριακή το 

µείζον ζήτηµα των σχέσεων τόπου και πνεύµατος, της ανθρωπογεωγραφίας και 

της πολιτισµικής ταυτότητας λαού και τόπου του. Θα ερευνήσουµε το πώς και 

γιατί εκτυλίσσεται η ιστορία εν γένει και κατά µέρος. 

Θεµατικός τίτλος της οµιλίας µου: 

  



13 

 

                                       Ιστορικά Αίτια 

                 Χώρος, Λαός και Πολιτισµική Ταυτότητα 

             Κίνηση και Σκο̟ός, Αρχή και Τέλος της Ιστορίας 

 

 

[Σχετικά δείτε το βιβλίο µου Χώρος και Ιστορία, και την σειρά µελετών που 

το συνεχίζει στον ιστότοπο του Ινστιτούτου, τµήµα Research Projects, 

κατηγορία «Χώρος και Ιστορία: Χωρολογικά Αίτια του Ιστορικού Ρυθµού»].     

 

 

                                   *** 

 

3/    ∆ευτέρα, 6 Φεβρουαρίου, 7.30 µ.µ. στην 

αίθουσα του Ε̟ιµελητηρίου,  Λυκούργου.  

 

 

Επί τέλους θα επανασχοληθούµε µε την τέχνη της Σπάρτης, και την 

καθοριστική σηµασία της στην σύσταση και ανάπτυξη της κλασσικής µορφής.   

Επαναλαµβάνω λοιπόν αυτούσιο το συνοδευτικό κείµενο για το κανονικό θέµα 

από την παράλληλη σειρά, το οποίο θα διαπραγµατευθώ την ∆ευτέρα αυτήν 

την φορά. 

 

Συνεχίζουµε α̟ό την ̟ροηγούµενη ̟ερίοδο την µελέτη της ανάδυσης και 

ανά̟τυξης της κλασσικής Μορφής α̟ό τον ∆ωρικό τρό̟ο βίου και 

«κόσµο» κοινωνίας. Α̟ό την εορτή του βίου, α̟ό το στάσιµο του χρόνου 

και της δράσης σε αυτόν, α̟ό το ̟ανηγύρι της χαράς της ύ̟αρξης στην 

λάµψη της τελειότητας και την ε̟ιφάνεια της αιωνιότητας, ̟ροκύ̟τει το 
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µέλος στον υψηλό ̟ολιτισµό, η λυρική ̟οίηση, η εναρµόνια όρχηση και ο 

µουσικός τρό̟ος. Ε̟ικεντρωνόµαστε όµως τώρα στις σχέσεις γυµναστικής 

και γλυ̟τικής, και συγκεκριµένα στην Σ̟αρτιατική αρχή της ιδέας του 

Κάλλους κατά την διαµόρφωση της µνηµειακής ̟λαστικής.  

Ο θεµατικός άξονας στην οµάδα των τελευταίων αντίστοιχων συναντήσεών µας 

είναι:   

                        

                      Το Κάλλος ως Μορφή της Τελειότητας 

                                Γυµναστική και Γλυ̟τική 

          Σ̟αρτιατικός Σωµατότυ̟ος και Μνηµειακή Πλαστική  

                                  στην Αρχαϊκή Ε̟οχή  

 

 

Η οµιλία αυτήν την ∆ευτέρα που αποτελεί συνέχεια της παρουσίασης σε 

προηγούµενα αντίστοιχα τρίτα σεµινάρια, θα συνοδεύεται από συνεχή ροή 

προβολής σχετικών έργων τέχνης, επί των οποίων θα γίνει η ανάλυση του 

θέµατος. 

 

Μετά την µελέτη της µορφολογίας των «Θυρεατικών ̟αίδων» (̟αίδων µε 

Θυρεατικούς στεφάνους εις τιµή και µνήµη των Γυµνο̟αιδιών),  

̟ροχώρησα την ̟ροηγούµενη φορά µε την ανάλυση των αγαλµατιδίων του 

τύ̟ου «Ο̟λίτη του Α̟όλλωνα». Με τις έρευνες αυτές οδηγούµαστε α̟ό 

την ανάδυση της µορφής στα ορειχάλκινα ειδώλια του τέλους του 8ου ̟. Χ. 

αιώνα, στην µορφο̟οίηση του Σ̟αρτιατικού σωµατότυ̟ου της 

τελειότητας, και έτσι στην έκρηξη της µνηµειακής ̟λαστικής σε λίθο µε τον 

Κούρο της Φιγαλείας, αρχή των διαφόρων γλυ̟τικών τάσεων («Σχολών», 

εργαστηρίων) της αρχαϊκής ̟λαστικής. 

Εναρχόµενος της µελέτης της µνηµειακής ̟λαστικής µε τον Κούρο της 

Φιγαλείας (και της Κόρη της Θήρας για την γυναικεία α̟όδοση), και ̟ριν 

την διάκριση των κατευθύνσεων και «σχολών» αρχαϊκής γλυ̟τικής και την 

ανάλυση του ̟ώς αυτές όλες, το̟ολογικά οριζόµενες, ̟ροκύ̟τουν α̟ό το 
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Σ̟αρτιατικό αρχέτυ̟ο, θα ̟ραγµατευθώ µια θεµελιώδη διαφορά ε̟ί της 

αρχής της ̟λαστικής µορφής. Πρόκειται φαινοµενολογικά για την 

Ε̟ι̟εδότυ̟ο και ∆οκοειδή αρχή αφ’ ενός, και την Χωροµορφική και 

Κυλινδρική αρχή αφ’ ετέρου. Η ̟ρώτη αναδύεται και εµφιλοχωρεί στην 

∆ωρική Πελο̟όννησο, η άλλη ταιριάζει και συχνάζει στην Ιωνία και το 

Ανατολικό Αιγαίο.  

Το νόηµα της διαφοράς είναι βιωµατικό, µεταφυσικό και αισθητικό. Οι δύο 

αυτές αρχές οδηγούν σε δυο διαφορετικές συλλήψεις της µορφολογίας της 

οντολογικής τελειότητας.  

Στην ̟ρώτη δεσ̟όζει για την ουσία του κάλλους  και την εναρµόνια 

ενότητα  η ειδική σχέση των µερών ενός όλου µεταξύ των και ̟ρος το όλο, 

- ενώ κατά την δεύτερη ο καθοριστικός ̟αράγων της τελειότητας είναι η 

ειδική ̟οιότητα του ορίου του όντος, ο τρό̟ος του ̟έρατός του, η 

̟εριρρέουσα ̟εριγραφική δοµή γραµµών και ε̟ιφανειών, το 

συγκεκριµένου ύφους ολόγραµµά του. Ο γεωγραφικός καταµερισµός των 

δύο µορφολογικών αρχών ακολουθεί το δί̟ολο ∆ωρικό-Πελο̟οννησιακό, 

Ιωνικό-Ανατολικοαιγαιακό, µε µια ενδιάµεση ζώνη Κυκλάδες, Αττική, 

Βοιωτία να ανα̟τύσσει σηµαίνουσες ρο̟ές σύνθεσης στους αρχαϊκούς 

χρόνους. 

 

                                                     *      

  

[Είναι το έκτο σεµινάριο α̟ό τον ειδικό Κύκλο για τις Συναντήσεις της 

Σ̟άρτης. Το συνολικό Πρόγραµµα  αυτής της σειράς, έχει δοµηθεί υ̟ό 

τον ̟εριγραφικό τίτλο: 

                      Το Θαύµα και το «Τέλος» της Ιστορίας»,  

                    - Έρευνες για την µοναδικότητα της Σ̟άρτης  

                     και το Κοσµοϊστορικό Νόηµα του ∆ωρικού. 

                 ΜΟΡΦΗ, Η Αλήθεια και το Κάλλος της Σ̟άρτης.   

Στο ̟ρώτο µέρος αυτού του Κύκλου για την εστιακή σηµασία της Σ̟άρτης 

στην αρχαϊκή ε̟οχή δια̟ραγµατεύοµαι το θεµελιώδες ζήτηµα: 

               Ι. Πολιτισµική Ε̟ανάσταση: η Πολιτεία της Αιωνιότητας.     
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(Το συνολικό  Πρόγραµµα και αυτού του Σ̟αρτιατικού Κύκλου έχει 

κυκλοφορήσει και βρίσκεται ε̟ίσης ανηρτηµένο στον ιστότο̟ο του 

Ινστιτούτου).]. 

 

                                   * 

 

Από την έρευνα βάσης στο ζήτηµα της ∆ωρικής, ειδικά Σπαρτιατικής, γένεσης 

και ανάπτυξης της πλαστικής Μορφής, και της µνηµειακής έκφρασής της, 

έχουν προκύψει πολυάριθµες αναλυτικές µελέτες µου, που υπάρχουν στον 

ιστότοπο του Ινστιτούτου, τµήµα Research Projects, κατηγορία κυρίως 

«∆ωρικές Μελέτες». Χαρακτηριστικά: 

1/  ∆αίδαλος, ∆ί̟οινος και Σκύλλις. Η Πλαστική Μετάβαση α̟ό την Γεωµετρική 

στην Αρχαϊκή Ε̟οχή: Πηγές και Χρονολόγηση 

2/  Η Ανάδυση της Μορφής στα Ορειχάλκινα Ειδώλια της Ολυµ̟ίας, Ι. 

Προετοιµασία στους Γεωµετρικούς Χρόνους και στην Μεταβατική Ε̟οχή 

3/  Η Ανάδυση κλ̟., ΙΙ. Οι «Α̟όλλωνες» της Πρωτοαρχαϊκής Ε̟οχής 

4/  Η Ανάδυση κλ̟., ΙΙΙ. Ο Άλτης 

5/  Μορφολογία και Ύφος Αρχαϊκής Λακωνικής Πλαστικής, Ι. Ο Κούρος-Α̟όλλων 

του Κάλλους και της Ανδρείας (Οµάδα Αγαλµατίων Α) 

6/   Μορφολογία κλ̟., ΙΙ. Γυµνο̟αιδιαί και οι ορειχάλκινοι «Θυρεατικοί» Παίδες 

(Οµάδα Αγαλµατίων Β) 

7/   Μορφολογία κλ̟., ΙΙΙ. Μορφές του Α̟όλλωνα στην Σ̟άρτη: ο Ο̟λίτης του 

Α̟όλλωνα (Οµάδα Αγαλµατίων Γ) 

8/  Μορφολογία κλ̟. IV. Εξα̟ολλωνισµός του ∆ία: Η Υ̟έρτατη ∆ύναµη του 

Κάλλους – ο Α̟ολλώνιος Ζευς του Μονάχου. 

9/  Ο Χαρακτήρας της ∆ωρικής Ταυτότητας του Ελληνισµού, XVI. Οι Θυρεατικοί 

Στέφανοι και ο Α̟όλλων-Ζευς του Ugento 

10/  Ο Χαρακτήρας κλ̟., XVIII. Ολυµ̟ία, Ολύµ̟ια Θρησκεία και η Μορφή του 

Α̟όλλωνα (Παράλληλοι Βίοι Ποίησης και Πλαστικής) 
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11/Ο Εξα̟ολλωνισµός της Θρησκευτικότητας στην Τέχνη του 7ου ̟.Χ. αι. και ο 

«Ανατολίζων» Ρυθµός 

 12/ ∆ωρικές και Ολυµ̟ιακές Μελέτες: Κορινθιακή και Αττική Γλυ̟τική κατά τον 7ο 

και 6ο Αιώνα ̟.Χ. 

13/  Ο Χαρακτήρας κλ̟. ΧΙΧ. Η Σοβαρή Παιδιά του Κάλλους – Α̟όλλων 

Γυµναστήριος και Φιλήσιος 

14/  Ο Χαρακτήρας κλ̟. ΧΧΙΙΙ. Το ∆ωρικό Πνεύµα και οι Πνοές του – 

∆ιεγέρσεις, Προσλήψεις, Αντιδράσεις στην Μνηµεακή Πλαστική   

15/  Για την σχέση Σπάρτης και Ολυµπιακών αγώνων δείτε 4 µελέτες στην 

κατηγορία «Σ̟άρτη και Ολυµ̟ία» του ιστότοπου.    

 

                                                                                        ************    
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ΙΙΙΙVVVV....    

                                                Συναντήσεις ΆργουςΣυναντήσεις ΆργουςΣυναντήσεις ΆργουςΣυναντήσεις Άργους    

                                                                                                            1111ηηηη                                            

 

 

 

Αρχίζουµε ευοίωνα µια καινούρια σειρά Συναντήσεων, στο Άργος τώρα. 

    

Τέσσερα είναι τα µείζονα αξονικά κέντρα της Πελοποννήσου.Τέσσερα είναι τα µείζονα αξονικά κέντρα της Πελοποννήσου.Τέσσερα είναι τα µείζονα αξονικά κέντρα της Πελοποννήσου.Τέσσερα είναι τα µείζονα αξονικά κέντρα της Πελοποννήσου.    

Η Η Η Η Σπάρτη υπό τον Ταΰγετο.Σπάρτη υπό τον Ταΰγετο.Σπάρτη υπό τον Ταΰγετο.Σπάρτη υπό τον Ταΰγετο.    

Η Ολυµπία παρά τον Αλφειό.Η Ολυµπία παρά τον Αλφειό.Η Ολυµπία παρά τον Αλφειό.Η Ολυµπία παρά τον Αλφειό.    

Η Αρκαδική Παρρασία περί το Λύκαιον και τις Βάσσες από Λουσίου  Η Αρκαδική Παρρασία περί το Λύκαιον και τις Βάσσες από Λουσίου  Η Αρκαδική Παρρασία περί το Λύκαιον και τις Βάσσες από Λουσίου  Η Αρκαδική Παρρασία περί το Λύκαιον και τις Βάσσες από Λουσίου  

µέχρι  Νέδας .µέχρι  Νέδας .µέχρι  Νέδας .µέχρι  Νέδας .    

Το Άργος στο Αργολικό πεδίο. Το Άργος στο Αργολικό πεδίο. Το Άργος στο Αργολικό πεδίο. Το Άργος στο Αργολικό πεδίο.     

Σε όλα αναπτύσσουµε συστηµατικά δράσεις, λειτουργώντας σε άµεση Σε όλα αναπτύσσουµε συστηµατικά δράσεις, λειτουργώντας σε άµεση Σε όλα αναπτύσσουµε συστηµατικά δράσεις, λειτουργώντας σε άµεση Σε όλα αναπτύσσουµε συστηµατικά δράσεις, λειτουργώντας σε άµεση 

επαφή µε τον τόπο.επαφή µε τον τόπο.επαφή µε τον τόπο.επαφή µε τον τόπο.    

Τόπος η Τόπος η Τόπος η Τόπος η Πελοπόννησος υπερβατικής οµορφιάς, αποκαλυπτικού Πελοπόννησος υπερβατικής οµορφιάς, αποκαλυπτικού Πελοπόννησος υπερβατικής οµορφιάς, αποκαλυπτικού Πελοπόννησος υπερβατικής οµορφιάς, αποκαλυπτικού 

φυσικού κάλλους και ενέργειας πνεύµατος, µίαφυσικού κάλλους και ενέργειας πνεύµατος, µίαφυσικού κάλλους και ενέργειας πνεύµατος, µίαφυσικού κάλλους και ενέργειας πνεύµατος, µία    µοναδικήµοναδικήµοναδικήµοναδική    χερσόνησος, χερσόνησος, χερσόνησος, χερσόνησος, 

«Ακρόπολη της Ελλάδος», «Ακρόπολη της Ελλάδος», «Ακρόπολη της Ελλάδος», «Ακρόπολη της Ελλάδος», hauthauthauthaut    ulliulliulliulli    terraeterraeterraeterrae    nobilitatenobilitatenobilitatenobilitate    postferendapostferendapostferendapostferenda    

((((PliniusPliniusPliniusPlinius, , , , NaturalisNaturalisNaturalisNaturalis    historiahistoriahistoriahistoria, , , , IVIVIVIV, 9)., 9)., 9)., 9).    

 

Ο γενικός τίτλος του Κύκλου έχει ως εξής: 

 

              ΤΟ ΑΡΓΟΣ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ 
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                        Α̟ό την Νεολιθική Ε̟οχή  

                      µέχρι το Τέλος της Κλασσικής            

              

                              Η ∆ΙΦΥΗΣ ΠΟΛΗ 

                             Ιστορία και Πολιτισµός 

 
Το συνολικό Πρόγραµµα αυτής της ̟εριόδου στέλνω σε χωριστό 

συνηµµένο. 

 

Την έναρξη της σειράς θα κάνουµε την Τρίτη, 7 Φεβρουαρίου, (αντί της 

κανονικής Τετάρτης), στις 8 το βράδυ.  

Η ̟ρώτη εκδήλωση, οµιλία και συζήτηση, θα γίνει στην ∆ηµοτική 

Βιβλιοθήκη, Πάρκο Μ̟όνη, Κα̟οδιστρίου και Φείδωνος. 

 

Ο ειδικός θεµατικός τίτλος είναι: 

    

Η Πελο̟όννησος και τα Μείζονα Κέντρα της για τον Ελληνισµό. 

              Φυσική Ιδιαιτερότητα και Ιστορική Σηµασία, 

              Το̟ολογικές Μορφές, Φυλετικοί Χαρακτήρες 

                         και Πολιτισµική Ταυτότητα. 

                              Η Θέση του Άργους 

        

 

 

                               *** 


